

# 构建“三大体系”，打造海洋科普之城

青岛出台方案，瞄准“国内一流、国际知名”提升海洋科普品牌化协同化全域化水平

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

本报4月30日讯 30日上午，市政府新闻办召开新闻发布会，介绍打造青岛海洋科普之城相关部署。记者自会上获悉，为更好服务全民海洋科学素养提升，服务青岛打造引领型现代海洋城市，服务海洋强国建设，驱动教育科技人才事业一体化发展，市科协联合市教育局、市文化和旅游局制定了《打造青岛海洋科普之城工作方案》(以下简称“工作方案”)，以提升海洋科普品牌化、协同化、全域化水平，促进海洋科普与城市发展深度融合。

经略海洋，需要海洋科技创新的支撑和引领，也需要涵养公民海洋素养的沃土。前期，市科协等单位开展了涉海科普教育基地调研工作，进一步摸清青岛海洋科普资源“家底”。由此产生的工作方案锚定一个目标，即通过开发海洋科普优质产品和服务，打造校内外科学教育沉浸式“第二课堂”，输出先进科普模式与优质资源，打造国内一流、国际知名的青岛海洋科普之城，为海洋强国建设贡献青岛力量。

工作方案提出，探索“海洋科普+”跨界合作模式和“+海洋科普”理念融合模式，推动海洋科普与教育、文旅、研学、媒体、培训深度融合，推动新技术手段、市场化思维、跨产业

联动与科普产业有机融合。建设海洋科普资源平台、活动拓展、数字传播三大工作体系，并以此为支点广泛撬动社会力量和科普资源，构建海洋科普合作平台。

其中，构建海洋科普资源平台体系将从五个方面发力。一是完善科普场馆发展体系，以青岛海洋科普联盟、青岛市科普教育基地联盟等区域性科普组织为纽带，引领更多科普场馆参与海洋科普事业，进一步发挥青岛海洋科技馆、青岛科技馆的主阵地作用，发挥中国海洋大学、中国科学院海洋研究所的示范引领作用，发挥中国人民解放军海军博物馆、中国大洋样品馆等专业性博物馆、展览馆的展教优势，发挥海信探索中心、青岛贝壳博物馆等社会化场馆的运行优势，促进馆际合作、馆社合作、跨界合作。二是规划海洋科普研学精品计划，围绕青少年多样化学科需求，开发科学文化积淀深厚、海洋特色鲜明、科普属性突出、地缘优势显著的主题研学计划。三是开发海洋科普特色课程，与涉海高校、科研院所、科普场馆进一步对接合作，继续开发注重互动性、探究性的海洋科普研究性学习课程、实践课程。四是通过开展原创海洋科普作品、海洋科学家精神宣传作品征集活动，筛选推介海洋科普精品图书、出版物等方

式，形成科普资源包和线上资源平台，多渠道对外开放共享。五是培育海洋科普骨干人才，广泛宣传动员，鼓励科普专家、科普大咖、科学副校长、海洋科研人员、教育工作者、科技志愿者等群体积极参与海洋科普。

聚力构建海洋科普活动拓展体系。加强横向协同和纵向联动，推出包括科普竞赛、联合活动、主题活动、特色活动在内的海洋科普系列活动。培育青岛市青少年科技创新大赛等竞赛品牌。借助科普秀、科普剧、科学实验等活动载体，发挥“校外大课堂”浸润式科学传播的优势，推动科学传播大众化。

聚力构建海洋科普数字传播体系。在“媒体+科普”上下功夫，推动传统媒体与新媒体深度融合，提升优质科普内容的创作和传播能力。

为了强化各项重要任务落地落实，工作方案强调要加强横向协同，为打造青岛海洋科普之城凝聚工作合力；加强社会动员，撬动更多社会力量为打造青岛海洋科普之城增强保障支撑；加强机制创新，采用市场化思维，引入市场化机制，借助市场的力量，加大优质海洋科普产品和服务供给，为打造青岛海洋科普之城注入持久动力。

深化移风易俗 倡树文明新风

“移”出好民风 “易”出新风尚

青岛扎实推动移风易俗走深走实

□青岛日报/观海新闻记者 余博

移风易俗是社会文明程度的重要标志。青岛扎实推进移风易俗工作，为乡村全面振兴和社会发展进步注入了新的活力。

聚焦健全机制，出台《关于深化农村移风易俗开展突出问题综合整治工作方案》等政策文件，成立由23个市直部门组成的全市深化农村移风易俗突出问题综合整治工作协调机制，确定由10个市直部门“一对一”挂点包联区(市)，围绕基层治理、行业监管、宣传教育、依法惩戒、激励引导等方面强化协同、同向施策，构建起全市移风易俗“一盘棋”工作格局。

聚焦常态推进，依托全市6000余处新时代文明实践阵地，注重内容“生动鲜活”和形式“多样化”，广泛开展文明礼仪、文明祭祀、“红白喜事”帮办等活动和服务，倡导健康科学文明生活方式，将移风易俗的触角延伸到广大群众中去。

聚焦宣传教育，用好群众身边的宣传阵地，全面开展移风易俗政策和文明理念宣传，引导广大群众做文明行为的倡导者、传播者、实践者。组织开展倡导移风易俗小戏小剧创作展演，用“小切口”展现“大主题”。

目前，青岛已在八大关景区、奥帆中心、邮轮母港、即墨古城等极具“青岛范儿”的区域建成新时代结婚礼堂132处，累计为3000余对新人举办新式婚礼，“喜事新办、新事简办”在青岛蔚然成风。

青岛各级各部门立足实际，用一项项创新举措、一次次暖心服务破除陈规陋习、厚植新风正气，让淳朴清朗、向上向善的文明新风吹遍青岛城乡。

“移风易俗大变样，文明新风都提倡。高价彩礼咱不要，亲家一听心欢笑……”在西海岸新区大场镇三河埠新村的新时代文明实践广场上，乡村志愿“帮喜团”开展的宣讲引发现场村民强烈共鸣。“帮喜团”由当地36名热心村民组成。每当有村民办喜事，“帮喜团”便主动上门宣传“喜事新办、新事简办”理念，为新人提供婚庆服务，累计为38对新人节省资金60余万元。

如果说“帮喜团”缓解了“结不起”的问题，“新风食堂”等场所则以小成本解决了宴请时的人情往来难题。

在城阳区，部分村庄实施旧村改造后，新建社区没有闲置场所供居民举行婚事、丧事、过寿等红白喜事宴席。在酒店办宴席价格贵、居民负担重。为了让居民在“家门口”有个办宴席的公共场所，“新风食堂”“喜事大厅”应运而生。

城阳街道大北曲前社区依托社区“助老食堂”，建设了城阳区第一家“新风食堂”。“新风食堂”采取“微利便民”的运营模式，同时提倡简化仪式流程，减少宴请人数、天数、菜数，极大地减轻了当地居民办宴席的经济支出。有的社区还探索实行奖励机制，为不燃放烟花爆竹、自觉抵制大操大办的居民提供餐费折扣优惠。

“新风食堂”一经推出，就获得了当地居民的广泛好评。“新风食堂”的使用场景不断拓宽，逐渐融入“理论宣讲”“居民议事”等环节，成为基层治理的重要阵地。截至目前，城阳区已建成68个社区“新风食堂”，承办居民红白喜事宴席2000余场。

除了“新风食堂”，“喜事大厅”也逐渐成为村民办喜事的选择。在胶州市铺集镇松园新村，村里将闲置房改造成现代化“喜事大厅”，配备红木圆桌、主题背景墙、灯架音响等设施，大厨、餐车都由村里红白理事会安排，人均餐费标准不高于50元。同时把胶州秧歌、茂腔等当地特色节目带到婚礼现场，让婚礼在文明、经济的同时，更有文化味、家乡情。现在的“喜事大厅”不仅用于举办婚礼，还成了老人过生日等家庭欢聚的场所。目前，铺集镇已建成10处“喜事大厅”，累计为村民节省150余万元。

从“人情攀比”到“新事简办”、从“讲排场”到“重乡情”……青岛不断深化城乡精神文明建设，纵深推动移风易俗工作，通过一系列创新举措，让文明之风吹遍城乡千家万户，让文明的种子根植群众心田。

## 青岛啤酒集团：铸魂强技 聚力创新

庆祝“五一”劳模工匠技能人才座谈会暨全员创新创效活动启动

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报4月30日讯 高技能人才是加快培育发展新质生产力、推动高质量发展的生力军。日前，青岛啤酒集团以“凝心铸魂强根基 强技创新促发展”为主题，举办庆祝“五一”劳模工匠技能人才座谈会暨全员创新创效活动，激励更多优秀产业工人踏上创新赛道。

“传统制造的数字化转型有很多新命题，我们要不断学习，在技术痛点中闯新路、求新解，主动研究、大胆探索，让创新成为一种习惯。”青岛市“十大最美劳动者”、青岛工匠、青岛啤酒集团大工匠付鹏有感而发。

付鹏是青岛啤酒百万千升纯生啤酒生产基地扩建项目的智能化项目带头人，也是青岛啤酒第九届技能大赛智能装备维修工种冠军。钻研设备电气技术和管理工作17年，他一路向“新”、精进技能，近年来提报合理化建议、推动技术革新232项，领行业之先自主攻关多项制造检测系统，申请专利5项。

创新不问出处，创新就在脚下。伴随着传统产业新质生产力的发展，企业技能人才的专业结构和所在岗位也在发生变化。青岛啤酒持续深化创新引领，助力消费升级，通过数智变革生产模式、提升品质效能，通过生产方式转换实现低碳可持续发展，在酿造、包装等传统生产技能人才



■青岛啤酒集团启动“燃全员创新星火 聚创新发展合力”——2025年全员创新创效活动。

之外，还涌现出智能装备维修、电子商务、智慧物流、新型消费等领域的技能人才。

会上，青岛啤酒6位“技能明星”站上“C位”，分享他们精

## 关于S16荣潍高速公路莱阳至潍坊段(莱西枢纽互通立交至涌泉枢纽互通立交)潍坊方向封闭施工的通告

费站、田庄收费站、明村收费站、石埠收费站、朱里收费站，以上收费站潍坊方向出入口封闭，荣成方向出入口正常通行。

4.服务区：平度服务区北区(潍坊方向)关闭，南区(荣成方向)正常运营。

四、其他事项

1.请广大驾乘人员按照实际道路标志、标线行驶，公安交警管理部门将依据《中华人民共和国道路交通安全法》《山东省高速公路交通安全条例》等法律法规，对违反交通管制规定的驾驶人及相关运输企业进行处罚。

2.因施工活动需进一步采取交通管制措施的，将另行发布相关通告或信息。

3.本通告自2025年5月8日10时开始实施。

4.请驾驶人及运输企业妥善调整出行计划及路线，服从现场管理人员的指挥，给您的出行带来不便，敬请谅解。

特此通告

潍坊市公安局高速公路交通警察支队

青岛市公安局交通警察支队潍莱高速公路大队

青岛市公安局交通警察支队青平高速公路大队

山东高速服务开发集团有限公司青岛分公司

山东高速股份有限公司

山东东省路桥集团有限公司 S16荣潍高速公路莱阳至潍坊段改扩建工程项目主体工程施工项目 RWSG-1标段项目经理部

中交路桥建设有限公司 S16荣潍高速公路莱阳至潍坊段改扩建工程项目主体工程施工项目 RWSG-2标段项目经理部

2025年4月25日

进技能、建功岗位的创新故事。发言职工中有技术追“新”、发展逐“绿”的酿酒师，有专业立身、勇于跨界的管理人员，还有从零开始涉足电商直播、站上全国竞技领奖台的新职业技术人员。

“电商业态迭变，但创新破万‘卷’。”青岛啤酒创新营销事业部的濮唯宜用4年时间精进技能，参与全员直播历练，从互联网营销的“新手小白”跻身专业赛道，在“万里挑一”的竞技场上夺得全国级赛事冠军。

数字质变，在人之变。青岛啤酒职工以自主研发匹配传统啤酒制造实际的MES系统的变革故事诠释劳模精神、工匠精神。在持续打造数字化标杆工厂的过程中，他们“玩转”数字编码，实现从“工匠”到“智匠”的技能蝶变。

聚力加快培育新质生产力，青岛啤酒集团还启动“燃全员创新星火 聚创新发展合力”——2025年全员创新创效活动。

青岛啤酒历来重视创新工作，在组建创新研究院的同时，持续优化顶层设计，依托科研开发中心等强化创新管理，通过搭建创新工作室、“五小”创新、合理化建议、质量控制、六西格玛、全员设备管理等创新平台，支持和鼓励职工岗位创新，全员创新氛围浓厚，点亮行业全球首家“灯塔工厂”“可持续灯塔工厂”，成为行业唯一且四获国家科技进步奖的企业。

聚焦充分发挥工人阶级主力军作用，青岛啤酒将以2025年全员创新创效活动为载体，通过评选和表彰公司全员创新奖、创新工作室、创新团队、创新能手、创新成果，升级工匠学院，试点组建创新工作室联盟等，持续激发全员创新意识，搭建全员创新平台、提升全员创新能力，引领广大职工聚力高质量发展，在传统制造高端化、智能化、绿色化转型实践中再建新功，加速传统产业新质生产力落地开花。

### 施工公告

因G15沈海高速南村至青岛日照界段改扩建工程需要，青岛海信网络科技有限公司拟于2025年5月6日至5月30日、6月3日至8月5日在沈海高速下行线(烟台方向)主线和胶州收费站进行设备安装、线路敷设施工。每日8时至18时，对沈海高速下行线(烟台方向)K690+000至K567+500进行ETC设备安装、线路敷设施工，施工时需封闭占用应急车道和第四车道；每日0时至24时，对胶州收费站进行收费设备安装施工，每次封闭部分车道循环施工，不影响车辆进出高速。封闭路段不可驶入，为保证行车安全，施工期间请过往车辆减速慢行，按照交通标志和现场工作人员指挥通行。

特此公告

青岛高速集团有限公司平度分公司

青岛高速集团有限公司西海岸分公司

青岛市公安局交通警察支队同三高速公路大队

青岛市公安局交通警察支队潍莱高速公路大队

青岛海信网络科技有限公司沈海高速公路南村至青岛日照界段改扩建工程机电工程施工1标段项目经理部

2025年4月24日

## 关于青黄自然资告字[2025]3018号拍卖出让公告的中止拍卖公告

我局于2025年4月12日发布青黄自然资告字[2025]3018号拍卖出让公告，现因故暂时中止，具体启动时间将另行公告。

特此公告

青岛市黄岛区自然资源局

2025年5月1日

## 平度市自然资源局国有建设用地使用权网上拍卖出让公告

平自然资告字[2025]5号

经平度市人民政府批准，平度市自然资源局决定以网上拍卖方式出让以下1宗土地的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、拍卖出让地块的基本情况和规划指标要求

宗地编号	土地位置	土地面积(m <sup>2</sup> )	规划设计主要指标				土地用途	出让年限(年)	拍卖起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			容积率 (不含地下建筑面积)	建筑密度	绿地率	建筑高度(m)				
370283114103GB05065	平度市崔家集镇通达路北侧、同兴路西侧	44709	≥0.6	≥40%	≤20%	≤36	一类物流仓储用地	50	1283	526

备注：370283114103GB05065号地块的行政办公及生活服务设施用地面积不超过项目总用地面积的7%，且建筑面积不超过项目总建筑面积的15%。竞得人不得建设“两高一资”类项目且建设项目须符合《自然资源要素支撑产业高质量发展指导目录(2024年本)》的相关规定。

二、中华人民共和国境内的法人和其他组织，除法律法规另有规定或公开出让文件约定禁止参加者外，均可

申请参加竞买。申请人必须单独申请，且在“信用中国(山东青岛)网站”的“信用公示”中未被列入“严重失信主体”。

非平度市注册登记竞得人，需注册新公司的应于签

订《成交确认书》之日起按规定时间(内资企业30日内，外资企业60日内)在平度市辖区内注册具有独立法人资格的公司，由新公司作为开发主体进行开发经营。申请人需注册新公司的，在申请书中应有明确表述。

三、本次国有建设用地使用权网上拍卖出让通过青

岛市国有建设用地使用权网上交易系统(以下简称：网上交易系统)进行。网上交易系统通过青岛市公共资源交易电子服务系统(<https://ggzy.qingdao.gov.cn/PortalQDManage>)点击“青岛市国有建设用地使用权网上交易系

统”进入，按照价高者得的原则确定竞得人。

四、本次拍卖出让的详细资料和具体要求，详见《平

度市国有建设用地使用权网上拍卖出让文件》(以下简称：拍卖出让文件)和《青岛市国有建设用地使用权网上交易电子服务